                   Пресс-релиз «СТРАНА ВОСКРЕСЕНИЯ»

В ноябре 2009 года, в День народного единства, в Москве откроется выставка «Православная Русь», которая стала самым значительным церковно-общественным форумом современной России. В этом году по благословению Святейшего Патриарха Кирилла, в рамках «Православной Руси», со 2 по 12 ноября пройдет музыкальный фестиваль, получивший название «Страна Воскресения». 

Художественным руководителем фестиваля стал Народный артист СССР, прославленный дирижёр Владимир Иванович Федосеев. Художественный совет, в который вошли видные деятели отечественной культуры, возглавил ректор Московской консерватории, профессор А.С. Соколов. Сопредседатели рабочей группы по проведению фестиваля – руководитель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин и заслуженный артист России Алексей Пузаков. 

В программе фестиваля концерты классической и современной музыки, отражающей стремление и путь русской культуры к красоте Горнего мира, запечатленной в православной традиции. Названием фестиваля «Страна Воскресения», стали слова композитора Георгия Свиридова о России, о её способности “незримо возрождаться в зримом умирании, да прославится в ней Имя Христово”.

В этом году в музыкальном фестивале «Страна Воскресения» примут участие Большой симфонический оркестр имени П.И. Чайковского – дирижёр Владимир Федосеев, Московский симфонический оркестр, Государственная академическая капелла имени М.И. Глинки под управлением народного артиста СССР Владислава Чернушенко, хор Государственной Третьяковской галереи, Роговая капелла Санкт-Петербурга, Академический ансамбль МВД России – художественный руководитель генерал Виктор Елисеев, актер Дмитрий Дюжев, бас Дмитрий Белосельский. Концерты пройдут на Малой спортивной арене «Лужники», в Центральном выставочном зале «Манеж», Большом зале Московской консерватории, Колонном зале Дома союзов.

           В рамках фестиваля состоится ряд премьер: первое исполнение  оратории композитора Владимира Довганя «Услыши, Боже, глас мой» памяти Н. В. Гоголя для чтеца, солистов, хора и симфонического оркестра, созданной к 200-летию великого писателя. В сочинении нашли отражение жизненный и духовный путь Н.В. Гоголя.  Драматургически оратория выстроена так, что ведёт слушателя от детства писателя к концу его жизни; в духовном плане -  от праздника Рождества Христова к празднику Святой Пасхи – Светлому Христову Воскресению. Также впервые будет исполнена симфония «Песнь восхождения» для хора и оркестра на тексты псалмов в современном русском переводе. Автор архиепископ Иларион (Алфеев). В пяти частях симфонии раскрывается путь души человека от тоски по вечной правде к торжествующему исповеданию и прославлению Творца.    

