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	INTERNATIONAL FESTIVAL OF CHORAL ART

«THE SINGING WORLD»
	
	МЕЖДУНАРОДНЫЙ ХОРОВОЙ ФЕСТИВАЛЬ

«ПОЮЩИЙ МИР»





Санкт-Петербург в очередной раз окажется в центре «Поющего мира»
Уже по сложившейся традиции столицей «Поющего мира» на целую неделю станет наш замечательный и любимый город Санкт-Петербург. С 31 июля по 5 августа 2009 года Комитет по культуре Санкт-Петербурга и Творческое объединение «Интер Аспект», при поддержке Государственной Академической Капеллы Санкт-Петербурга будут проводить VII Международный Фестиваль хорового искусства «Поющий мир».
Фестиваль, который, по мнению губернатора северной столицы Валентины Ивановны Матвиенко, уже давно стал одной из ярких музыкальных традиций петербургского лета, в очередной раз соберет участников из разных уголков России и мира, «это событие притягивает к себе новые имена и таланты, повышает статус Петербурга – европейской и мировой культурной столицы».
Коллективы из Италии, Испании, Норвегии, Израиля, Финляндии, Эстонии, Чехии, Украины и, конечно, России, на разных языках, исполнят музыку различных эпох, стилей и направлений в центральных соборах и лучших концертных площадках нашего города. 
В очередной раз, жители и гости нашего города, на целую неделю, смогут окунуться в атмосферу праздника хоровой музыки. Ежедневно в разных, красивейших местах Санкт-Петербурга и пригорода, будет проходить в среднем по 5 концертов, на которых более 30 коллективов представят свое искусство. Такой плотный и разнообразный график выступлений, позволяет всем жителям и гостям города, насладиться не только прекрасной музыкой, но и красотой знаменательных мест культурной столицы нашей родины.
Один из концертов фестиваля будет особенным: «Вечер музыки Санкт-Петербургских композиторов». Фестиваль «Поющий мир» и Союз Композиторов Санкт-Петербурга поздравят юбиляров – композиторов Санкт-Петербурга, музыку которых будут исполнять участники фестиваля из разных уголков России.
В честь фестиваля Санкт-Петербургский Монетный двор выпустит памятные медали для коллективов участников, а также для организаций, которые оказывают содействие в проведении фестиваля и конкурса "Поющий мир".
Вручение медалей и дипломов пройдет на заключительном гала-концерте 5 августа, в 15.00 часов в Государственной Академической Капелле Санкт-Петербурга.






